

DIRECCION DE REDACCION Conda de Cárdenas, 18

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION DE IMPRENTA Garcia Llovera, núm. 20

APARTADO NUM. 30

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1248

Suscripción (Pago adelantado): En Andalucía, 6 ptas. trimestre.—Resto de España, 7'50.—Extranjero, 15.—Número suelto: DIEZ céntimos.

DIRECCION TELEGRAFICA DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

Demos tregua a nuestros rencores

Estamos en unos momentos de excitación pasional, peligrosísima para la futura tranquilidad de España.

Por eso, los que escribimos para el público, estamos en la obligación de recomendar a todos, tirios y troyanos, una tregua, para ver el medio de hallar la fórmula, que lleve la paz a los espíritus.

Al advenimiento de la República, la escasa cultura del pueblo y algunas desdichadas predicaciones, mal digeridas por la masa, han producido un estado de nerviosidad que nos ha llevado a no poder vernos los unos a los otros.

Aumenta este malestar, el retraimiento del capital, motivado por los anuncios de mayores conflictos, y al paso que vamos, dejando las tierras sin cultivar; unas veces por no querer trabajarlas los obreros, y otras, por no querer los propietarios que las trabajen, el conflicto se agudizará y llegará el momento en que el número de parados se hará mucho mayor por falta del trabajo que el laboreo de esas tierras que han quedado sin cultivar, requieren, al mismo tiempo que por la escasez de los productos agrícolas, la vida se encarecerá mucho más de lo que está en la actualidad.

Esa paralización de la agricultura, traerá emparejada la de la industria y el comercio, quedando más gen la imposibilidad de poder ganar los jornales necesarios para subsistir a las imperiosas necesidades que la vida impone.

Este es el problema que tenemos planteado. ¿Crecis que el modo de resolverlo es planteando huelgas revolucionarias en todas partes, que sólo producen una mayor paralización de la vida y los constantes choques con la fuerza pública, con su cortejo de muertos y heridos, que no hace más que aumentar el odio entre hermanos?

No, por este camino no vamos a lograr ningún fin práctico. La nación es una familia numerosa y como tal debe tratar por la comunidad de intereses, de resolver los trances difíciles en que se encuentre, amándose todos sus individuos, como se hace en la vida corriente.

Todos estamos cansados de ver, que cuando una familia sufre un contratiempo todos, sus componentes, aún en muchos casos, que no se han muy bien avenidos, deponen sus diferencias y muy unidos, tratan de encontrar la solución, para aquel obstáculo que se opone al desarrollo de su vida normal.

Pues bien, en estos instantes en que la familia española, padece esta gran crisis de odios, debemos unirnos todos, deponer nuestros rencores y en lugar de tratar de despedazarlos los unos a los otros, aportar nuestras soluciones a los diferentes problemas planteados, que no son tan irremediables como nos hemos empeñado en que aparezcan.

Con un poco de buena voluntad por parte de todos, las soluciones para las dificultades que hoy padecemos, surgirían fácilmente, siempre que se pueda pensar en ellas, sin sobresaltos de ninguna clase.

Por lo pronto la tranquilidad haría renacer la confianza entre los capitalistas y al desaparecer el pánico que hoy les domina, su dinero, que en la actualidad procuran tener bien guardado, se emplearía en obras, en explotación de los terrenos de cultivo, en valores industriales que fomentarían el nacimiento de otras fuentes de riqueza, conservando las que hoy tenemos y que algunas se van extinguiendo.

Con esto si no se solucionaba, por lo menos se mitigaría gran parte de la crisis de trabajo que padecemos, y muchos obreros que hoy no encuentran el modo de lograr el jornal que ha de proporcionar los alimentos necesarios para su familia, lo encontrarían.

GOBIERNO CIVIL

El gobernador civil don Eduardo Valera Valverde, recibió ayer las siguientes visitas: Una comisión de agricultores de Córdoba, el alcalde y los concejales del Ayuntamiento de Villanueva de Córdoba, el alcalde de Peñarroya con una comisión, el alcalde de Palma del Río con una comisión, una comisión de obreros albañiles, don Rafael Sánchez, don Rafael González López, don José Carretero y don Joaquín García Hidalgo con una comisión.

Manifiesto de Villanueva (Prohibida la reproducción)

DE LA PROVINCIA

Por jugar a los prohibidos

La Guardia civil de Rute sorprendió una partida de juego, en una taberna situada en la calle Roldán y procedió a la detención de los puntos Juan Caballero Mangas, José Granados Ecija, Rafael Tomellado, Francisco Córdón, Joaquín Muñoz, Juan Moscoso, Francisco García, Francisco Tenllado, Francisco Aroca, Agustín de la Rosa, Juan Arcos, Juan Rodríguez, Juan Gómez, Miguel Fernández, Juan García, José García Álvarez y Francisco Gómez Mangas.

Un robo

El vecino de Hinojosa del Duque, Vicente Laguna Valverde, ha denunciado ante la Guardia civil de aquel pueblo, que durante la noche del 7 al 8 del actual, se cometió un robo con escalo, en el establecimiento de su propiedad situado en el Paseo de la Virgen de Guía.

Los ladrones se llevaron 142 piezas de telas de distintas clases, paquetes de diversos artículos y ochenta pesetas en metálico.

La Guardia civil practica gestiones para descubrir a los autores del hecho.

Suscripción para las familias de los guardias civiles asesinados en la provincia de Badajoz

Suma anterior, 4.261'30 pesetas.

Don Salvador Muñoz Pérez, 25 pesetas; don José Montero, 25; don B. Quintana, 25; don José Riobó Susbielas, 25; doña Ascención Santalla, de Baena, 100; doña Tomasa Arenas, 10; El disuelto somatén de Puente Genil, fondo de reserva, 1.491; don Francisco Cabrera Pozuelo, 25; don José Cortés Pujadas, 10; don Francisco Riobó Alvear, 25; don Francisco Gómez Torres, 10; don Manuel Ruiz Caballero, 5; don Cándido del Cacho, 5; don Juan Fernández Martos, 10; don Feliciano Delgado, 10; don Luis López Cubero, 10; don Ricardo López Suárez, 10; don José Gómez Salmoral, 5; don Francisco Jiménez Baena, 5; don Joaquín Gallardo, 25; marqués de Villarreal de Purullena, 15; Angel Hidalgo y otros dependientes de la casa Sánchez Hermanos, 27'75; don José Delgado Barba, 10; don Carlos Vázquez de la Torre, 25; don Martín Sagrera, 25; señores Rodríguez Hermanos, 250; don Juan Calvo, 100; don José Ruano Ruano, 15.

SEGUROS DE CRISTALES UNION CATALANA, S. A.

Garantiza los siniestros producidos por accidentes de fuerza mayor en determinados casos. Más de un centenar de asegurados en esta plaza. Agente para Córdoba y su provincia, A. OBREGON, A. Morales, 10 Teléfono, 1470. Córdoba.

TRIBUNALES

Juicios, para hoy En la Sala primera de esta Audiencia se celebrará hoy la vista de la causa por atentado seguida en el juzgado de Rute, contra Francisco Sarmiento.

Le defenderá el abogado señor Torrellas y le representará el procurador señor Castillejo.

En la misma Sala se verá la causa por hurto instruida en el juzgado de Castro del Río, contra Domingo López.

La defensa y representación del procesado estarán encomendadas al abogado señor Espina y al procurador señor Barasona.

En la Sala segunda se celebrará la vista de la causa por robo procedente del juzgado de Fuente Obejuna contra Perfecto Gómez Pérez.

La defensa del procesado estará encomendada al abogado señor Espina y la representación al procurador señor Barbuco.

GOBIERNO CIVIL

El gobernador civil don Eduardo Valera Valverde, recibió ayer las siguientes visitas: Una comisión de agricultores de Córdoba, el alcalde y los concejales del Ayuntamiento de Villanueva de Córdoba, el alcalde de Peñarroya con una comisión, el alcalde de Palma del Río con una comisión, una comisión de obreros albañiles, don Rafael Sánchez, don Rafael González López, don José Carretero y don Joaquín García Hidalgo con una comisión.

Manifiesto de Villanueva (Prohibida la reproducción)

DE LA PROVINCIA

Despido de personal

El señor Valera Valverde, recibió ayer como de costumbre a los periodistas expresándose ante ellos en la forma siguiente: La Sociedad minera de Peñarroya ha anunciado que tiene necesidad de despedir a varios empleados de oficinas.

Inmediatamente me he puesto a habla con los representantes de dicha Sociedad, para estudiar la forma de evitar esos despidos que podrían acarrear un conflicto.

La huelga de albañiles

La huelga de los obreros albañiles de la nueva Escuela de Veterinaria continúa desarrollándose dentro del mayor orden. Estoy al habla con el contratista y creo que se hallará una fórmula que solucione el conflicto.

El Ayuntamiento de Villanueva de Córdoba

Me han visitado el alcalde y los concejales del Ayuntamiento de Villanueva de Córdoba, para hacerme saber que habían presentado la dimisión con objeto de que se celebraran nuevas elecciones municipales.

Como yo les he informado de la imposibilidad legal de celebrar nuevas elecciones han convenido en reunirse mañana en sesión extraordinaria y hacerse cargo nuevamente del Ayuntamiento.

Así mismo tengo la impresión, de que será retirado el oficio de huelga que habían presentado los obreros de Villanueva de Córdoba.

Conflicto resuelto

El presidente del Sindicato de albañiles, me ha comunicado que se reunió con un contratista de obras de Fernán Núñez, para conseguir de él, que no trajera a Córdoba obreros de aquel pueblo, con perjuicio de los de la capital.

Como dicho señor accediera a los deseos del Sindicato de Córdoba, este a su vez decidió que no sean despididos los albañiles de Fernán Núñez que trabajan actualmente en nuestra capital.

Una denuncia

El Sindicato de albañiles me ha denunciado, que por diferencias de criterio se han separado de la Sociedad varios afiliados llevándose muebles y efectos sin permiso de la junta directiva.

Les he ofrecido informarme de lo ocurrido y proceder en consecuencia.

El gobernador no ha dimitido

Ruego a ustedes que desmientan los rumores que han circulado sobre mi dimisión.

En este Gobierno civil, continuará en mi puesto mientras cuente con la confianza del Gobierno y la ayuda del pueblo de Córdoba, al que tengo que agradecer tantas muestras de afecto y consideración.

Traslado de presos

Por la Dirección General de Prisiones se han dispuesto los siguientes traslados de presos: De la cárcel de Caba de la Córdoba Manuel Valencia Solís y de la de Córdoba a la de Cádiz, José Campos Ruiz.

EL GAS

es lo más LIMPIO, CÓMODO y ECONÓMICO para cocinas, estufas, plancheros, calentaguas y todos usos domésticos e industriales. Instalaciones alquiladas

Patronato del Museo Provincial de Bellas Artes

El lunes último se reunió el Patronato de este Museo bajo la presidencia de don Antonio Jaén Morente.

Dióse cuenta de la solemne inauguración del "Museo Julio Romero de Torres" efectuado el 23 de Noviembre último fecha desde la cual está siendo visitadísimo diariamente. Cálculase que asciende a unas 30.000 las personas, en su mayoría pertenecientes a la clase obrera, que han desfilado para admirar las obras del llorado artista.

El señor Romero de Torres (Don Rafael), manifestó que se está haciendo un inventario de todos los cuadros y objetos que encierra dicho Museo y recopilando noticias de muchos cuadros existentes en el extranjero para obtener de ellos fotografías que se colocarán en álbums y se editará a ser posible un catálogo ilustrado de toda la gran obra que realizó su padre, como así mismo se están reuniendo libros y revistas y periódicos nacionales y extranjeros que han tratado de tan ilustre y popular artista, con objeto de formar una biblioteca y una hemeroteca en el mismo local.

La Junta quedó enterada de una orden de la Dirección de Bellas Artes, fecha 31 de Octubre último, concediendo en depósito ocho hermosos cuadros procedentes del Museo del Prado, a este Museo provincial merced a las gestiones de su director don Enrique Romero de Torres, los cuales representan los asuntos siguientes: "Santa Apolonia", de Guido Reni; "Estudio de perspectiva", Otavio Viviani; "Reunión de rústicos", copia de Teniers; "Fumadores brabanzenos", imitación de Teniers; "La Virgen con el Niño Dios en el regazo", adorado por San Bernardo; tríptico de escuela flamenea del siglo XVI; "Diana con sus ninfas en el baño", sorprendente por Acteón, Escuela flamenea; "Bodegón", de la misma Escuela y "La Virgen con el Divino Niño", en pie en su mulo tabla de escuela alemana del siglo XV.

Y además, de otros cuadros adquiridos recientemente, entre ellos, un boceto al blanco y negro que representa "La Virgen con el Niño", de Francisco Reyes.

Se dió cuenta de lo propuesto por la Diputación para que sea de pago la entrada al Museo provincial, acordándose aplazarlo por ahora que seguirá siendo gratuita, en atención a la gran afluencia de las clases populares que a diario siguen visitando esta Pinacoteca para ver los cuadros de Julio Romero de Torres.

Por último, se despacharon varios asuntos de trámite.

Droguería Jerezana.

Rodriguez Marin, 9

Durante el año actual se hace gran rebaja de precios en toda clase de artículos, efectuándose las ventas solamente al contado.

DEL AYUNTAMIENTO

Visitas

Ayer recibió en su despacho oficial el alcalde interino don Bernardo Garrido de los Reyes, las siguientes visitas: Don Rafael de la Vega, don Ramón Chou Mavelle, señora Carmen García y una comisión de la Sociedad de Ebanistas.

DE BELMEZ

Homenaje a los guardias civiles asesinados.

Con una concurrencia que llenaba totalmente el templo parroquial, se celebraron esta mañana solemnes honras por los guardias civiles muertos en Castillblanco.

Terminado el acto, todos los concurrentes marcharon al cuartel de la Guardia civil en donde firmando en varios pliegos testimoniaron su adhesión y simpatía del benemérito Instituto.

Hilario Solano Nayarro 11 Enero 1932.

HACIENDA

Libramientos

Por la Delegación de Hacienda de esta provincia se ha ordenado el pago de libramientos expedidos a favor de las personas siguientes: Don Marcial Luna, don José Calles, don José María Cortazar y don José Navas.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Información de la tarde

EN EL CONSEJO DE MINISTROS DE ESTA MAÑANA COMENZO EL MINISTRO DE AGRICULTURA SU INFORMACION SOBRE EL PROYECTO DE REFORMA AGRARIA. UN ENSAYO DE FERROCARRILES MOVIDOS POR MOTOR DE GASOLINA. LA NOTA OFICIOSA DEL CONSEJO. LA REUNION MINISTERIAL CONTINUARA MAÑANA

Madrid

Lotería Nacional

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy han correspondido los premios mayores a los siguientes números: 300.000 pesetas al 19.129, Madrid, Santander, Sevilla. 150.000 pesetas al 19.059, Santander, Barcelona, Gerona. 100.000 pesetas al 33.289, Madrid, San Sebastián, Caspe. 50.000 pesetas al 4.105, Barcelona, Madrid, Ceuta.

Con 6.000 pesetas han resultado favorecidos los números que siguen: 15.705, Madrid; 9.191, Barcelona; 30.422, Madrid; 6.306, Alcoy, Las Palmas, Valencia; 32.285, Alcalá de Henares, Manresa, Cornuá, 12.718, Madrid, Ronda; 1.095, Novelda; 3.559, Benicarló, Palma, Valencia; 5.252, Valencia, Zaragoza, Segovia; 25.889, Madrid, Barcelona, Gijón; 6.982, Almería, Vigo, reserva; 12.990, Zaragoza, Almería; Huelva; 7.890, Madrid, Barcelona, San Feliu de Llobregat; 33.828, Barcelona, Valencia; 33.297, Madrid, San Sebastián, Calatayud; 10.788, Barcelona, Madrid, Salamanca, Portugalate.

VENTA DE NARANJAS

En la casa número 9 de la calle Ambrosio de Morales, se venden naranjas chinas y de mara.

EL CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

A las once de la mañana llegaron a la Presidencia los ministros para celebrar Consejo.

El ministro de Justicia manifestó a los periodistas que el Consejo sería largo, pues no se había reunido desde hacía una semana.

El ministro de Instrucción Pública dijo que llevaba varios asuntos para informar a sus compañeros, si tenía tiempo para ello.

A LA SALIDA

La nota oficiosa

A las dos y diez de la tarde terminó el Consejo y los ministros no hicieron manifestación alguna a los informadores.

El ministro de Marina facilitó la siguiente nota oficiosa sobre lo tratado en la reunión: PRESIDENCIA: Se aprobó un proyecto de decreto creando el Consejo Meteorológico Nacional.

Se acordó la inmediata confección del nuevo censo electoral y se redactó una petición que se elevará a las Cortes, para que se voten los créditos necesarios con destino a los gastos que se originen.

ESTADO: Se aprobó una petición de crédito extraordinario para atender a los gastos que ocasione la representación española en la Conferencia Internacional del Desarme, que se celebrará en breve.

Se autorizó al ministro para que realice las gestiones necesarias con la representación de varios países al objeto de suprimir recíprocamente el visado de pasaportes, aunque con las correspondientes garantías de seguridad nacional.

Fue aprobada una combinación diplomática que afecta a varios países.

AGRICULTURA: El ministro comenzó a informar al Consejo sobre el dictamen que se emitirá en el proyecto de Reforma agraria.

El señor Domingo continuará mañana su informe en el Consejo que se celebrará en la Presidencia.

Se aprobó un decreto autorizando importar en régimen de importación

temporal hojalata en blanco con destino a envases para la exportación.

Las pruebas de ferrocarriles movidos por motores de gasolina

El ministro de Obras Públicas al terminar el Consejo entregó a los periodistas una nota en la que se dice que el señor Prieto había informado a sus compañeros de los estudios que venía haciendo en unión del director general de Ferrocarriles y un catedrático de la Escuela de Ingenieros Industriales de Madrid, sobre las experiencias y ensayos que se realizan de ferrocarriles movidos por motores de gasolina y dotados de neumáticos en las ruedas.

Estos ensayos han dado un excelente resultado en Francia e Inglaterra y ya funciona normalmente este sistema en la línea férrea de Paris Deauville.

Estos carruajes llevan unas pestañas en las ruenas que permiten ajustarse exactamente a los carriles.

Los ensayos actuales se han hecho con carruajes capaces para veinticuatro viajeros con sus equipajes de mano, pero se están terminando nuevos tipos de sesenta plazas que desarrollarán una velocidad de más de cinco kilómetros a la hora con un motor de gasolina de veinte caballos.

La carga útil con relación al peso será del treinta por ciento y en los ferrocarriles a vapor no llega al seis por ciento.

Las pruebas efectuadas han demostrado que estos nuevos carruajes desarrollan una velocidad de cien veinte kilómetros a la hora, en vías poco cuidadas y los viajeros pudieron andar por el interior del coche sin necesidad de apoyarse en los pasamanos.

El nuevo sistema de rueda neumática evita los ruidos que producen las metálicas sobre las juntas de los rieles.

También se ha comprobado que no existe peligro de vuelco, por pinchazos, pues se efectuaron pruebas a una velocidad de cien kilómetros.

Los nuevos carruajes van provistos de doble juego de ruedas que merced a un ingenioso dispositivo, permiten que indistintamente marchen por carretera o por los carriles.

Como el nuevo sistema revolucionará de seguro los ferrocarriles actuales el ministro de Obras Públicas ha nombrado una comisión compuesta por los señores Usabiaga y Sotó para que marchen a Francia a estudiar el funcionamiento de las líneas ya existentes y si su opinión es favorable se construirán en España varios tipos del ancho de vías nacionales para ensayar su utilidad.

Subsidios a familias numerosas

El Ministerio de Trabajo y Previsión ha concedido subsidios a las siguientes personas de esta provincia:

Don Francisco Algaba Cañete. Aguilera de la Frontera.

Don Antonio Jiménez Bermúdez. Almedinilla, Navas, 92.

Don Rogelio Benito Cabanillas. Belmez.

Don Antonio Vera Fernández. Belmez, Empinada.

Don Juan Caballero Villarreal. Belmez, Río.

Don Bartolomé Vera Solís. Bujalance, Morenitas, 8.

Don José Aguilar Ocaña. Caba, San Roque, 14.

Don Juan José Polo Rodríguez. Caba, Caserio de Alcántara.

Don Alfonso Moreno Fernández. Conquista.

Don Victoriano Tirado Gutiérrez. Dos Torres, San Pedro.

Doña Valentina Rubio Muñoz. Dos Torres, Pósito, 2.

Don Juan Muñoz Lunar. Dos Torres, Villarreal, 8.

Don Alberto González Fernández. Dos Torres, Cerro, 53.

Don Antonio Jiménez Castro. El Carpio, Pozo.

GRAN TEATRO

Ideal Cinema.—Teléfono 2700  
EMPRESA GUERRERO

FUNCIONES PARA HOY MIERCOLES 13 DE ENERO DE 1932  
CINE SONORO.—A las seis y media de la tarde y diez y media de la noche.—Últimas y definitivas proyecciones de este programa.—NOTICIA- RIO SONORO FOX.—LA ESCAMA DEL CRIMEN, dibujos sonoros.—LA LEY DEL HAREM, formidable película sonora "FOX" hablada en español por JOSE MOJICA, CARMEN LARRABEITI y MARIA ALBA.—Precios populares: Butaca, 150 pesetas.—Anfiteatro, 0'60.—Paraiso, 0'30.—Mañana ju- ves, estreno sonoro "Metro Goldwyn Mayer": ARCO IRIS, por los principa- les estrellas de dicha marca.—El sábado, otro formidable estreno: EL MIS- TERIO DEL CUARTO AMARILLO.—Jueves 4 de Febrero: MIGUEL FLETA, el inmenso tenor, en un grandioso y único concierto.—Se expenden localida- des para el mismo.

TEATRO DUQUE DE RIVAS.—Empresa A. Cabrera

Hoy miércoles 13 de Enero de 1932.—A las seis y media de la tarde y diez y media de la noche.—DESEADO REESTRENO de la superproducción HABLADA EN ESPAÑOL y TOTALMENTE EN TECNICOLO, titulada EL REY DEL JAZZ. La más formidable producción en género de revista filma- da para el cine sonoro.—Butaca, 150 pesetas.—Gradas, 0'25.—Muy pronto: DON JUAN DIPLOMATICO, totalmente hablada en español.

CINE ALKAZAR.—EMPRESA CINAES

Hoy miércoles 13 de Enero de 1932.—A las seis y media y diez y me- dia.—Primero: ULTIMO DIA de la revista NOTICIA RIO FOX NUM. 50.— Segundo: ULTIMO DIA de MANOS BLANCAS.—Tercero: ULTIMO DIA de la película BOMBA, LA PECA DORA, por Adolfo Menjón, Constance Bennet, Robert Mongermy y Anita Page.—HOY ULTIMO DIA.—Butaca, 0'75 pe- setas.—Niños, 0'40.—Mañana: ROBA CORAZONES, comedia frívola.—Se aproxima el estreno Cañón, en español, FERMIN GALAN.

El teatro en Madrid

Un triunfo de Manolo Góngora, Luis Manzano y el maestro Guerrero

¿La decadencia del teatro lírico?... Sí, sí...! Si el lector hubiera asistido al estreno de "La fama del tartanero" en el teatro Calderón, observa- ría que todo eso de las "decaden- cias del teatro", es un cuento que lanzan por el mundo los malos auto- res, los malos músicos y los malos empresarios. "Hasta el techo" de público. El lleno no pudo ser mayor, porque el teatro no da más de sí, a pesar de ser uno de los mayores que tiene la capital de la República. Estrenaba un gran poeta,—Manolo Góngora,—en colaboración con otro gran escritor —Luis Manzano,— y por si esto era poco, un músico como Guerrero y una compañía tan completísima como la que presenta el teatro Calde- rón.

Zarzuela clásica donde se mueven soldados y tenorios, como el "Tar- tanero" que no hay mujer que no caiga ante su arrogancia varonil y simpática.

Una zarzuela que la vimos tres ve- ces repetida en la misma noche, ante el entusiasmo de los espectadores, pidiendo oír de nuevo desde el nú- mero "Son los celos" en los que se compeñan músico y poeta, hasta el final del primer acto donde cul- mina el maestro Guerrero y los au- tores elevan su labor a lo más alto también, dejando ya cimentado el éxito que aumenta en los dos actos siguientes hasta entusiasmar a los es- pectadores.

Si el músico se guía del público, nos amanece en el teatro Calderón, repitiendo números de "La fama del tartanero", que ha venido a llenar un hueco en el arte teatral. Ya era hora de que saliera una zarzuela capaz de hacer salir al público de sus casas, para recrearse unas horas sin chabacanería de ninguna clase!

Manolo Góngora y Manzano lo han conseguido con la música de Guer- ro y los artistas del Calderón.

José Luis Lloret, desde su salida a escena, se hizo por completo el due- ño de la situación. Allí había arte no solo en su voz maravillosa, sino en su gesto, y en su mímica para de- cir y para sentir su vida errante de enamorado tartanero cuya fama se acaba al enfrentarse con la muchacha más guapa de Vejer, hija del propio tartanero.

Zarzuela clásica, limpia, subyuga- dora, de tipos admirablemente tra- zados y de escenas de gran interés. Zarzuela que llenará el teatro Calde- rón mucho tiempo, mientras otros autores, músicos y empresarios se- guirán hablando de crisis teatral. Crisis... en sus cerebros, debieran de- cir. El arte no puede estar en crisis nunca, a menos que se le mixti- fique como hacen los que siempre vi- ven en constante lamento.

Enhorabuena, Góngora. El arte del poeta ha triunfado una vez más y con él ha hecho triunfar también a otros artistas, que pueden dar mu- chos días de gloria al arte lírico na- cional.

Valentín F. Cuevas

(Prohibida la reproducción)

DOCTOR ÁGER  
Pel, sífilis y vías urinarias  
SEVILLA, 9. CORDOBA

De Instrucción Pública

Expedientes personales

La Sección Administrativa de Pri- mera Enseñanza de Cádiz ha remitido a la de Córdoba los expedientes personales de los maestros don Mi- guel Melendo Cruz y don Enrique Gago Jiménez.

Jubilación

La Dirección General de la Deuda ha concedido la pensión de 1.200 pe- setas a la maestra jubilada de Pe- droche doña Francisca Caballero Li- nares.

Vuelta a su puesto

El maestro de Belmez don Vicente Cámara, terminada la licencia que disfrutaba, se ha reintegrado a su es- cuela.

Crónicas extranjeras

La organización militar de los "nazis"

Conociendo la idiosincrasia de la juventud alemana educada bajo la férrea disciplina de un milenarismo espíritu guerrero y en la nostalgia de los vistosos uniformes de sus innumera- bles cortes diminutas tuvo Hitler, la genial idea de uniformar a sus partidarios con una vestimenta de relumbrón que satisficiera esta pre- sumida debilidad. De Mussolini co- pió la camisa; la camisa parda ro- jiza con innumerables bolsillos de cartera. Un corraje de oficial yan- qui, amplios bombachos de jugador de golf y unas brillantes polainas y una gorra visera de teniente enamo- radizo de ópera austriaca completaron el atavio marcial de sus huestes. Su organización tiene también idéntico aspecto a un ejército en pie de guerra: Los Sturm Abteilungen es un calco del ejército prusiano. Die- ciseis hombres, vecinos de un mismo barrio forman una sección con su ca- bo al frente. Cuatro o cinco seccio- nes, según la densidad de la pobla- ción forman una compañía. Cuatro compañías un batallón. Cuatro bata- llones un regimiento. En la más pe- queña aldea bulle ya la correspondiente sección que enlazadas con la de la aldea próxima formarán otra unidad independiente.

El partido nacional socialista con- sta de treinta "gauver baende" o sea grupos provinciales.

Cada grupo representa un re- gimiento con su banda de música, su sección ciclista y sanitaria. Los cuarteles generales con su correspon- diente personal burocrático pagado con sueldos envidiables residen en Berlín, Hannover, Dusseldorf, Dres- den, Munich y Viena.

Parar relacionar unos grupos con otros existen otras secciones de enla- ce yor reo, dotadas de los medios más rápidos de locomoción. Me han asegurado y lo creen a pies juntil- leras los franceses que la armada hit- leriana posee hasta una escuadrilla de aviación. Hasta ahora yo no la he visto y no me atrevo a afirmarlo.

Por si esto era poco cuentan con una organización de transportes mag- nífica, capaz de movilizar todas sus fuerzas en un momento dado en los camiones de sus partidarios que por esta prestación reciben su indemniza- ción correspondiente. En algunas aldeas, hasta se ha llegado a comprar algunas y regalarlas a pequeños in- dustriales para que les facilite su trabajo y los tengan prestos en el momento oportuno.

Una particularidad de su organiza- ción son los "Schutzstaffeln" que tie- ne a ser como una guardia de honor en los desfiles y manifestaciones p- blicas y una policía secreta que vi- gila a los hitlerianos en su vida pri- vada y a los extraños en sus relacio- nes con los "nazis".

Para ingresar en esta sección es necesario tener por lo menos 1' 75 de talla y ser campeón en los depor- tes de combate sobre todo de boxeo. Como complemento de su acción Hit- ler dispone de casi toda la prensa germánica. No obstante de este apo- yo posee Hitler doce periódicos dia- rios, treinta y cinco semanales, va- rias revistas ilustradas mensuales y una correspondencia parlamentaria. El órgano oficial es el Voelkische Beobachter, de Munich que tira unos 175.000 ejemplares y tiene tres edi- ciones diarias.

Los gastos del partido se satisfa- cen con los ingresos que proporcion- an las conferencias de propaganda que son siempre de pago—un marco cada entrada—y con las subvencio- nes que dicen pasa al partido la Ban- ca privada y los grandes industria- les.

Este rumor de difícil comproba- ción halaga a la masa en tal grado, que Hitler aparece como un semí dios capaz de estirpar a los judíos y por arte de birli-birloque solucionar la crisis económica que contará ese invierno con más de cinco millo- nes de obreros sin trabajo. Cinco mil- lones de obreros que comerán del ré- gimen de seguros sociales, del pre- supuesto y engrosarán con su des- contento el partido comunista. O sea un mal duplicado. Dar de comer al enemigo que puebla de visiones ro- jas sus sueños burgueses.

José Luis Mozos

(Prohibida la reproducción)

Centro Filarmónico "Eduardo Lucena"

Gran baile y festival en honor de la Modista Cordobesa

El próximo sábado, 16, se celebra- rá a las diez de la noche, un gran baile festivo en el que por votación entre los señores socios, se elegirá la reina de la belleza de las modistas y su cortejo de honor.

Con este motivo quedan invitadas todas las jóvenes que se dediquen al arte de la aguja.

El escrutinio se celebrará a las doce de la noche.

A las señoritas elegidas se les ob- sequiará con un bonito regalo.

La Junta Directiva, en el deseo de dar facilidades, ha accedido a que los señores que deseen inscribirse como socios en la noche del festival, pue- dan hacerlo mediante pago en el acto de la cuota de entrada y mensualidad correspondiente.

También se advierte que pasado el día 16 empezará a regir la cuota extraordinaria que se ha fijado para carnaval.

NOTAS DE SOCIEDAD

Se halla restablecida de la enfer- medad que le aquejaba la distingui- da señora doña Isabel Hernando.

Mucho lo celebramos.

En Madrid, han firmado sus es- ponsales, ante el rector de la parro- quial de Nuestra Señora de las An- gustias, la bella señorita Victoria Baldomero-Muñoz Ramos, hija de nuestro querido compañero en la pre- sa don Julio Baldomero-Muñoz (Es- paña) y el funcionario de la Sucru- sal del Banco Central establecida en Córdoba don José Montis Alijo.

Actuaron de testigos por parte de la novia el Ilmo. señor don Juan de Negro, jefe de administración del Mi- nisterio de Agricultura y el Ilmo. se- ñor don Emilio Martínez Sierra y por parte del novio don Carlos Undabey- tia Lorenzana, del ministerio de Agri- cultura y don Mariano García Sidro, abogado madrileño.

Los numerosos invitados al acto fueron obsequiados con un magní- fico lunch en el Hotel Nacional.

La boda se celebrará el 6 de Mar- zo próximo.

Ha entrado en el periodo de fran- ca convalecencia de la grave enfer- medad que ha padecido la señora do- ña María Serrano, viuda del eminen- te escultor Mateo Inurria.

Le deseamos rápido y total resta- blecimiento.

Ha dado a luz una preciosa ni- ña, primer fruto de su matrimonio, la distinguida señora doña Pilar Gui- jo, digna esposa de don Martín Or- tiz de Urbina.

Felicidades a los padres de la re- cién nacida por el fausto aconteci- miento.

Por don Angel García de Vinue- sa, ingeniero director de la Compañía Mengemor, y para su primo don José García de Píñuesa, ha sido pe- dida a los señores de Roldán Rabas- co la mano de su encantadora hija Juanita.

La boda se celebrará en breve.

GRAN TEATRO

Teléfono 2700 (Empresa Guerrero)

JUEVES 4 DE FEBRERO DE 1932

¡CONTECIMENTO ARTISTICO!

Grandioso y Único Concierto por el eminente Tenor español

MIGUEL FLETA

Están a la venta en la taquilla y a las horas de costumbre, las localidades para el mismo.

LOS EXPLORADORES CORDOBESES

Excursión del 10 de Enero

Eran las nueve de la mañana y aún el sol no había podido romper la es- pesa niebla que nos envolvía.

A las diez, citados por nuestros je- fes e instructores nos pusimos en marcha camino de nuestro campamento. Ibanos contentos y deseosos de pasar un día entregados a la amis- tad y el compañerismo.

Cuando llegamos al campamento se procedió a izar la bandera y des- pués de dar un viva a España, se or- denó el desfile por grupos, para que estos, al mando de sus instructores, efectuaran prácticas.

El grupo de lobatos se dedicó a las de samaforo.

La primera categoría estuvo ha- ciendo los estudios y prácticas de ex- plorador de tercera.

La segunda categoría, junta con la tercera, realizó ejercicios y prác- ticas de rastreo y Morse.

Un hecho que resultó simpático fue el del lobato Manolito Bermúdez, quien al ver desde una distancia de doscientos metros que una familia hacia esfuerzos por salvar un obstá- culo peligroso, recordando la ley del lobato emprendió veloz carrera y con su ayuda y con la del bordón logró que pudieran pasar las mujeres y los niños sin que les ocurriera ac- cidente alguno.

A las cuatro de la tarde y en vis- ta del mal tiempo que se presentaba se acordó emprender el regreso.

En círculo todos y con la vista en nuestro pabellón cantamos nuestro himno al tiempo que la bandera on- deaba como queriendo desafiar al viento.

A las cinco de la tarde los explo- radores marchaban marciales y ale- gres, satisfechos de haber cumplido sus deberes.

Aleón

Importación de todas proce- dencias. Los mejores a precios siem- pre ordenados y mínimos. Tostados a diario por los más modernos procedimientos. ALMACEN DE COLONIALES Avenida de Cervantes, 24 Viuda de Valentín García del Campo

Vulgarizaciones científicas

Origen y extracción del ambar de Samlandia

Si se examina un pedazo del pre- cioso ambar succino que procede de la costa de Samlandia en la Pru- sia Oriental, mineral que ha sido lla- mado con poética exageración "rayo de sol aprisionado en la tierra", en el que se observan claramente y con todo detalle el frágil cuerpo de un mosquito o una hormiga con sus fi- nas patitas, un trozo de rama o la aguja de un pino brillante, a través de la masa transparente, como en una vitrina, es difícil formarse idea de la época geológica que produjo estas formaciones. Recientemente ha logrado la ciencia modificar la tesis formulada anteriormente demon- strando, con aplicación del radio, que el ambar es resina que brotó en can- tidades relativamente grandes de las grietas y heridas de coníferas que formaban bosques de palmeras, taxa- ceas, cipreses y magnolias, bajo un cielo tropical, en el mar Báltico. Esta resina fue arrojada por fenóme- nos geológicos a la costa actual de Samlandia, único lugar del mundo en que se encuentra ambar en gran- des yacimientos y estuvo allí a unos cuarenta metros de profundidad, pro- tegida contra la presión enorme de las inmensas masas de hielo de la época glacial, pero no inmune contra las inclemencias del tiempo, hasta que hubo constituido la contextura actual de piedra semipreciosa, para ser extraída y elaborada en las más diversas formas para adorno y ta- llado de objetos de arte. De este pro- ceso orgánico de formación se de- riva que el ambar, a pesar de todas las tentativas de imitación, no haya po- dido ser igualado, aunque existan hoy en el comercio resinas artificiales a veces bastante parecidas a él.

El ambar se encuentra en innume- ras variaciones y diversos colores, desde el matiz verdinegro hasta el rojo y el anaranjado, pasando por el azul lechoso y el amarillo dorado y por el tenue colorido de una nube- cilla en la aurora. Muchas de estas variedades no son adecuadas para la producción de adornos y joyas y se emplean para objetos técnicos, co- lofonía de ambar, laca de ambar, esencia de ambar y tartaro succínico. Samlandia, donde se hallan los ya- cimientos principales, la extracción anual se eleva a unos 500.000 kilo- gramos; de esta cantidad se destinan nueve décimas partes a objetos téc- nicos y el resto a objetos de adorno y de arte.

Al principio se aprovechaban úni- camente los pedazos que se hallaban por casualidad en la superficie de la tierra o que eran llevados a la pla- ya por las olas del mar; más adelan- te se construyeron pozos o galerías para extraer el mineral del interior de la tierra. Resultó, sin embargo, que la extracción no daba bastante ren- dimiento con este trabajo, y enton- ces el servicio que tiene el monopó- lio de la explotación pasó a extraer el mineral poniendo al descubierto la capa de tierra que cubre los yaci- mientos de la resina fósil y se exa- mina la Tierra Azul, como se deno- mina la capa que contiene el mine- ral para extraerlo. Esta Tierra Azul, que contiene unos dos kilogramos de ambar por metro cúbico, se lleva a grandes depósitos donde se somete a la acción de potentes chorros de agua para separar la tierra del ám- bar. Con este procedimiento se ex- traen 500.000 kilogramos de ambar al año, que se emplean para la con- strucción de utensilios técnicos y pa- ra la elaboración de los adornos, hoy más apreciados que nunca, rosarios, amuletos, medallones, boquillas, em- butidos de muebles y objetos de arte.

Dr. Hell.

Madrid.

(Prohibida la reproducción)

Diputación provincial de Córdoba

Secretaría

Sección segunda

Negociado de Beneficencia

ANUNCIO DE CONCURSO

El día 16 del corriente mes, a la hora de las trece, termina el plazo de admisión de proposiciones para optar al concurso público anuncia- do en la "Gaceta" de Madrid núme- ro 356 y Boletín Oficial de la pro- vincia número 306 correspondiente al día 22 de Diciembre próximo pa- sado, para la contratación de las dro- gas, medicinas, gases, algodones, es- pecialidades, etc., etc., necesarios en la farmacia provincial, durante el corriente ejercicio de 1932, encon- trándose en el Negociado de Bene- ficencia de esta Corporación los co- rrespondientes pliegos de bases, du- rante las horas de diez a trece, para que puedan ser examinados por aque- llos a quienes interesa.

Lo que se hace público para cono- cimiento de aquellas personas que de- seen concurrir al mencionado con- curso.

Córdoba 12 de Enero de 1932.— El Presidente, José Guerra Lozano.

Solares en el Brillante

Con preciosas vistas a tres pesetas metro. Señor López, calle San Francis- co, número 50, de ocho a once de la mañana.

GACETILLAS

Originales

En la cuarta plana de este núme- ro publicamos, además del folletón, una crónica taurina de nuestro co- laborador Juanito Puyazo y la Sec- ción religiosa.

Defunción

Anoche dejó de existir en Alcolea don Rafael Berná Cataluña, que go- zaba de general estimación en esta capital.

La muerte del señor Berná Catalu- ña, ocurrida en plena juventud, ha- brá de causar penosísima impresión en cuantos se honraron con su amis- tad.

Descansen en paz el alma del finado y reciban su desconsolada esposa, madre, hermanos y demás familia nuestro sentido pésame por tan irre- parable pérdida.

Los canes

Ayer, en la Plaza de España, fue mordida por un perro la niña de tres años Sierra Serrano Mesa, resultan- do con una herida leve en la mano derecha.

Fue asistida en la Casa central de Socorro.

Insultos

Dolores Vargas Jiménez, formuló ayer una denuncia en la Comisaría de Vigilancia contra Rafaela Cruz Jiménez, por haberla insultado en el Campo de la Verdad.

Detención de un bedo

Un guardia municipal detuvo ayer en la Plaza Mayor a Ramón Gutiérriz Solano que, hallándose embria- gado dirigía frases incorrectas a cuan- tas mujeres encontraba al paso.

Para asegurar el cocido

Un individuo llamado Juan Alja- ma García, rompió ayer de una pe- drada el cristal de un escaparate del establecimiento de tejidos que la se- ñora viuda de Don Juan Ruiz Rome- ro posee, frente al edificio del Go- bierno civil.

Un guardia municipal detuvo a Juan Aljama quien declaró que ha- bía realizado tal hecho para que le condujeran a la cárcel, pues carecía de recursos y allí tendría seguro el cocido.

Siguen los robos

Cuatro individuos sustrajeron una pelizza del automóvil que tiene a su cargo Manuel Ruso Casado, empre- diendo la fuga con dicha prenda.

Ruso conoció a uno de los auto- res del robo que se llama Antonio Vidas Rivas y formuló la correspon- diente denuncia en la Comisaría de Vigilancia.

Una pareja del Cuerpo de Seguri- dad detuvo a Antonio Vidas.

SEMENALES A LOS GANADEROS

ANUNCIO

Siendo varios los ganaderos partic- ulares que vienen solicitando de este Depósito de Caballos Sememales ejemplares para la cubrición de sus yeguas, y deseando la Dirección de Ganadería concederles las mismas facilidades que en años anteriores les concedía el ramo de Guerra, se avisa a los interesados que se reci- birán peticiones de dicha índole por el jefe del Depósito, hasta fines del presente mes de Enero, con objeto de poder hacer la oportuna propuesta a la superioridad para su oportuna aprobación.

DE MIGUEL GÓMEZ  
Marqués de Boll, núm. 5 (antes Morillos)  
Teléfono 2508

Plato del día: Chuletas de cordero a la bechamé.

DE TOMASA ARENAS  
Viuda de González  
Gran Capitán, 4 y 6. Teléfono 1815  
Servicio esmerado por cubiertos y a la carta

RESTAURANTE BRUZO  
Gondomar, núm. 2  
(Esquina a las Tendillas).—Teléfono 1325  
Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.  
Plato del día: Perdiz estofada.

Arrendamiento

Se hace de la hacienda de olivar nombrada "Santa Inés" y sus agre- gadas, del término de Marmolejo, con unos veinte y cuatro mil olivos, o los que se contengan bajo sus le- gitimos y conocidos linderos, enci- nas, acebuches y otros árboles, y tier- ras para sembrar; con la correspon- diente fábrica aceitera, bodegas, cua- dra, pajar y habitaciones para la vi- vienda del colono y todas las depen- dencias, en varios caseríos, para la explotación de las mismas cuyo arren- damiento podrá serlo para desde Car- naval próximo.

También se venden las tales fincas a que se hace referencia.

Se oyen proposiciones en Villa del Río, por don Emilio de León y Pri- mo de Rivera y en esta capital, por don José Ortiz Molina, calle Blanco Belmonte, número 28.

MANUEL NAVAS BARBUDO  
Corredor de Comercio Colegiado  
Abogado  
Torres Cabrera, 2. CORDOBA  
Teléfono, 2864

No hagan compras de camas metá- licas sin ver el extenso surtido de esta casa. Avenida de Canalejas, 20, Miró.

Un crimen bajo el reinado de Luis XV

"Aquel misterioso crimen sólo fue conocido por tres personas por razón de Estado, el pueblo ignoró autor y hechos."

Bajo el reinado de Luis XV acaeció en el aristocrático barrio de Marais una de las más sangrientas desventuras familiares, que el pueblo de París ignoró quien fuera el autor por tratarse de personas de la más alta sociedad.

El Consejero del Parlamento de París Monsieur De Nior, encontró un día sorprendido por una carta anónima que estaba concebida en los siguientes términos: "Tiembala, desgraciado, al leer esta hoja; me has arruinado persuadiendo a tus colegas de mi culpabilidad en cierto proceso. Desde ahora es una guerra a muerte la que te declaro. Tú y los tuyos pereceréis, pues mi odio es tan fuerte que tu aniquilamiento sólo no me satisfaría. Busca por nombre entre tus víctimas. Son tan numerosas que será difícil descubrirla."

Trigüido por esta carta M. De Nior llamó al Comisario jefe de Policía de París Mr. Herauld para que le ayudase a descubrir aquel misterio, pues como eran muchos los criados que estaban a su servicio no podía averiguar quien había podido depositar sobre la mesa de su despacho la carta misteriosa.

"¿Tiene usted muchos criados?" preguntó Mr. Herauld.

No sé el número exacto—replicó el Consejero—ya que tengo un intendente, un sumiller, varios cocineros y pinches, porteros, jardineros, criadas; pero no puedo sospechar de ninguno de ellos.

Algo desconfiado el Comisario replicó: —Esta amenaza no me parece seria; los criminales peligrosos no son generalmente los que previenen de sus intenciones; me sorprendería mucho que el autor del anónimo ejecutase sus amenazas; siendo dudo lo que se propone es causarles miedo.

—Yo he logrado—añadió el señor De Nior—ya que al día siguiente de recibir el billete faltó muy poco para que nos envenenásemos toda la familia, pues uno de mis servidores, al traer una gran sopa con patata, tuvo la ocurrencia de glosear lo que nos iba a servir y a poca cosa el desgraciado fulminado por el veneno que contenía el caldo de ave que estaba destinado para formar parte de la comida de mi hijo mayor el Obispo de Meaux, para mi segundo hijo, mi mujer y sus dos pequeños y para el menor de mis descendientes el conde de Bartelle con su mujer, pues mis tres hijas y mi hermana Madame de Orgeren—sólo comían con nosotros los donaugos y yo estoy a régimen vegetariano.

Después de una corta meditación, el Comisario de Policía decidió que para hacer a la familia de Mr. De Nior, éste tomaría durante algunos días a su servicio a varios agentes secretos, todos de la máxima confianza.

Al cabo de veinticuatro horas de haber puesto en práctica el plan de Herauld, el segundo hijo del Magistrado murió envenenado con sus dos hijos y su mujer por haberse bebido un refresco de grosella, y la joven madre que estaba en el noveno mes de embarazo, dió a luz, en medio de atroces dolores, un niño, que fue el único que sobrevivió a la familia.

La condesa de Bartelle acogió al pobre huérfano, prodigándole sus atenciones y la hermana del Consejero Madame Orgeren cuidó de vigilar cuantos alimentos entraban en Palacio.

Mas, varias precauciones, una mañana el conde de Bartelle oyó gritar desde su departamento a un vendedor de bigos, que ofrecía la primera floración de la temporada, abriendo el mismo su ventana llamó al aldeano que los pregona y compró la sazón fruta, la que a poco de comerla le ocasionó la muerte.

Todo fue desconcierto y temor en la casa del Consejero; el Obispo de Meaux tuvo que guardar cama a consecuencia de la emoción recibida y como su estado de nervios se agudizaba, la respetable señora Orgeren le obligó a tomar una tisana que ella misma había preparado, pero como había olvidado azucararla, llamó a los criados para que llevasen el primerazo azucarero de Sajonia, dejando un segundo de la misma sobre San Juan.

Unos minutos más tarde y después de haber bebido la infusión, el virtuoso prelado moría también envenenado.

El desdichado Consejero aniquilado, deshecho de pesar, no hacía sino llorar y obligado por su hermano y atendiendo a la tierna solicitud de su nuera la condesa de Bartelle, el señor De Nior se dispuso a guardar unos momentos de reposo, confiando el velatorio del cadáver del Obispo al fiel y virtuoso señor San Juan.

Apenas pasada la media noche, resonó en el Palacio un grito agudo, penetrante, desgarrador; el bravo San Juan, con el espanto pintado en el rostro, entró en la cámara de su señor y le contó que mientras velaba al Obispo, éste se levantó de su lecho mortuario y le ordenó que el huérfano que cuidaba la condesa de Bartelle, que había nacido tan extrañamente, era necesario alejarlo del Palacio y ocultarle, ya que si así no se hacía, otros crímenes mayores habrían de acontecer.

No se dió importancia a la absurda narración del criado y a la siguiente noche casi a la misma hora que la anterior, una fuerte detonación hizo temblar a los habitantes del Palacio y al averiguar las causas que la producían; encontraron el cadáver de Madame Orgeren y a su lado un paquete muy voluminoso que contenía pólvora y trozos de hierro.

En vista de tantas desgracias, el Comisario jefe de Policía decidió vigilar el mismo el hotel de la muerte y estimó que San Juan debería ocultar el huérfano que cuidaba la condesa.

Transcurrieron unos días de calma, durante los cuales Madame Bartelle no cesaba de llorar las desdichas de la familia y recordar a su pequeño ahijado implorando siempre que le dijese el Consejero el lugar donde el niño se ocultaba.

Una mañana que el señor De Nior narraba sus desventuras a un Consejero del Parlamento de René y que Mr. Heralt se entretenía en pulimentar una vieja tizona, entró precipitadamente en la estancia el viejo criado San Juan y arrojándose a los pies de su señor, le dijo: —Perdón mi amo, perdón, voy a morir también, pero quiero que mi muerte sirva al menos para descubrir al culpable. Por una gran casualidad pude ver un día cual fue la mano que envenenó los bigos del conde de Bartelle, pero el temor a morir me ha obligado cobardemente a guardar el secreto de tanta infamia. Su vida terminaba poco a poco, apenas si podía proferir palabra y en las ansias más terribles de la muerte pronunció el nombre de la señora de Bartelle, la que sorprendida más tarde por las preguntas del Comisario general de la Policía del Rey, confesó sus crímenes, diciendo que el verdadero móvil de ellos fue la ambición, ya que se proponía heredar la cuantiosa fortuna de los Brinvillers.

Por Telégrafo y Teléfono

INFORMACION DE LA MADRUGADA

Madrid CONGRESO

Se abre la sesión a las cinco menos veinte.

La Cámara está muy desanimada. Ruegos y preguntas

El señor Acuña habla de un viaje que ha realizado a la zona de Melilla y manifiesta que la Compañía de Minas del Rif goza de determinados privilegios, como en tiempos de la monarquía, con perjuicio de los obreros.

Pide al Gobierno que conceda la máxima atención a los problemas marroquinos.

El señor Juarros interesa del Gobierno que le sean pagados los atrasos a los médicos titulares y el ministro de la Gobernación le contesta diciendo que se dirigirá a los Ayuntamientos ordenándoles que paguen dichos atrasos a las mencionadas clases sanitarias.

El señor Gomarís pide que se adopten medidas para acabar con los mítines revisionistas porque van en desprestigio de la República.

El señor Casares Quiroga le contesta que mientras él sea ministro de la Gobernación se tolerarán todos los mítines de derechas y de izquierdas porque la libre emisión del pensamiento no debe coartarse de modo alguno.

(Los vascos navarros aplauden y los socialistas protestan).

Continúa el señor Casares diciendo que suspendió el periódico "Mundo Obrero" porque no se puede tolerar agresividad contra la República.

Añade que si los periódicos monárquicos incurrieran en la ley de defensa de la República se les aplicará con todo rigor.

El señor Gomarís rectifica y dice que el señor Gil Robles y sus amigos han dicho en diferentes mítines que las Cortes son facciosas.

El señor Gil Robles: También lo ha dicho el señor Maura en su discurso.

El señor Gomarís insiste en que deben evitarse choques dolorosos, porque si las derechas persisten en su actitud, habrá que contestarlas con la violencia.

El señor Gil Robles: Nosotros no somos mancos.

El ministro de la Gobernación vuelve a hacer uso de la palabra y manifiesta que el Gobierno tiene en estudio una ley de orden público en que estén garantizados los derechos de todos.

El señor Botella pide la aplicación del artículo 26 de la Constitución y surge un incidente entre el orador y el ministro de Justicia

El señor Botella, radical socialista, pide que se dé cumplimiento al artículo 26 de la Constitución, que dispone que sea disuelta la Compañía de Jesús tan pronto como se aprueba el texto constitucional.

Este artículo hizo salir del Gobierno al señor Alcalá Zamora, que ahora es presidente de la República y no lo cumple.

El mismo señor Alcalá Zamora publicó un artículo en el periódico "La Jornada", de Buenos Aires, diciendo que el precepto ese se cumpliría con blandura.

Hay que cumplir lo que ordena la Constitución porque de lo contrario el pueblo pedirá cuentas.

El señor Gil Robles: A todos no; cada cual con su responsabilidad y el señor Alcalá Zamora con la suya.

El ministro de Justicia dice que como no se encuentra en la Cámara el jefe del Gobierno va a contestar concretamente al señor Botella, que hablará en nombre propio, pero no en el del partido a que pertenece.

No sólo debe cumplirse ese precepto—continúa diciendo el señor Albornoz—sino otros muchos, pero hay leyes complementarias por aprobar y hay que esperar a que lo estén.

La aplicación del artículo 26 de la Constitución tendrá su hora y su momento.

Cuando se está aquí no se habla para la calle ni para la populachera sino para el Gobierno y para la República.

El señor Soriano: Un pequeño Robespierre.

El ministro de Justicia añade que no puede consentirse que se hable del jefe del Estado en el salón de sesiones, porque está por encima de todos.

El señor Botella vuelve a hablar y dice que no habla en nombre de la minoría radical socialista.

No me explico—agrega—que para cumplir un artículo de la Constitución sea necesario votar una ley complementaria.

Yo, durante once años, he estado identificado con el señor Albornoz, pero ahora discrepo porque mantengo mis opiniones de siempre. (Rumores).

No puede decirse que el jefe del Estado es indiscutible. Eso era en tiempos de la monarquía. Ahora, no.

El señor Albornoz dice que el artículo 26 de la Constitución se cumplirá en el momento que señale el Gobierno, que no necesita que nadie le espolee para cumplir con su deber.

Repite que el jefe del Estado es indiscutible y que no debe estar a merced de cualquier diputado que quiera zaherirlo.

La aplicación del artículo 26 requiere un decreto reposado y sereno. Además el señor Botella, con el acto que acaba de realizar, no sirve a la democracia ni a la libertad sino a la Compañía de Jesús.

Con ello termina este debate.

El diputado socialista señor García Prieto denuncia abusos de la Guardia civil en algunos pueblos en que aún no ha entrado la República porque siguen rigiéndolos los mismos perros con distintos collares.

Denuncia abusos caciquiles en la provincia de Málaga y pide que se hagan cumplir los pactos establecidos entre patronos y obreros.

Niega que estén sufriendo torturas los detenidos por los sucesos de Castillblanco, los cuales son reconocidos diariamente por un médico forense.

Añade que el Gobierno no puede imbuirse en la actuación de los Tribunales.

Sediles dice que en Castillblanco hay muchos detenidos, pero que todavía no ha sido recluso en prisión ninguno de los guardias que intervinieron en los sucesos de Arnedo.

El ministro de la Gobernación repite que los Tribunales están actuando.

Orden del día

Se entra en el orden del día y se pone a discusión un proyecto modificando las tarifas arancelarias para la importación de maiz.

Intervienen en el debate varios oradores y en votación nominal se aprueba el proyecto por 94 votos en contra de 20.

A las nueve y media el presidente levanta la sesión.

EL SEÑOR BOTELLA EXPONE SU ACTITUD

Terminado el incidente desarrollado en el salón de sesiones entre el señor Botella y el ministro de Justicia, el primero salió a los pasillos y estuvo conversando con los periodistas.

Creo—dijo—que se debe gobernar en izquierda, ya que esta es la significación que tiene la presencia de los radicales socialistas en el Gobierno.

Ahora, si creen que no se puede gobernar con esa orientación desde el Banco azul, deben abandonar sus puestos.

El artículo 26 de la Constitución puede aplicarse automáticamente.

Anunció el señor Botella que no asistiría a la reunión que hoy celebrará la minoría radical socialista, puesto que se le dijo por persona autorizada dentro del partido que estaba solo.

El nuevo subsecretario de Estado

En breve será nombrado subsecretario de Estado don Justo Gómez Ocerin.

El subsecretario dimisionario señor Agramonte será designado ministro de España en Praga.

El general Riquelme en el Congreso

Ayer estuvo en el Congreso el general don José Riquelme, jefe de la división de Valencia.

en general y del viaje que él realizará a Valencia el domingo 24 para intervenir en un acto político.

Respecto al discurso del señor Maura dijo don Melquiades que no le había parecido mal.

Doce diputados progresistas han expresado su adhesión a don Miguel Maura

El señor Maura dijo a los reporteros que había recibido la adhesión de doce diputados progresistas, cosa que agradecía vivamente.

He visto—continuó diciendo—unas declaraciones del señor Castrillo que me han sorprendido, pues dicho señor asistió el viernes a la reunión celebrada por la minoría progresista y expuso su absoluta conformidad con los puntos de mi discurso.

Por lo demás celebro esas discrepancias con el señor Castrillo porque de lo contrario no hubiéramos podido convivir mucho tiempo.

Los progresistas

El diputado señor Centeno ha manifestado que cuantas actitudes se atribuyen a los miembros de dicho partido son puras fantasías, pues los progresistas no definirán su actitud hasta que se reúnan para resolver acerca del discurso del señor Maura.

El doctor Juarros, perteneciente a la mencionada minoría, ha dicho que si los diputados que han expresado su adhesión el señor Maura man tienen su actitud, quedarán fuera del partido.

El diputado catalanista Lluhi dice que Maura ha hecho un gran favor a Lerroux porque le ha dejado libre el puesto del centro

El diputado catalanista señor Lluhi dijo a los periodistas que en Barcelona ha despertado gran interés el discurso que el señor Lerroux pronunció el día 11 de Febrero.

Cree que el señor Lerroux se mostrará transigente y comprensivo.

Manifestó también que el señor Maura ha hecho un gran favor a don Alejandro Lerroux porque le ha dejado libre el puesto del centro en la política española.

Estima que es poco presumible que el señor Lerroux se vaya a la derecha del señor Maura.

La carta de Maciá a Marcelino Domingo

Don Marcelino Domingo, refiriéndose a la carta que le ha dirigido el presidente de la Generalidad de Cataluña, dijo que no tiene nada que replicar, pues dijo cuanto tenía que decir y se ratifica en ello.

El programa parlamentario

El señor Besteiro, como de costumbre, recibió a los periodistas, en su despacho, una vez terminada la sesión del Congreso.

Dijo que en la sesión de hoy se pondrá a debate el proyecto referente a la secularización de cementerios, siendo probable que la discusión lleve todo el tiempo que se dedica al orden del día.

Si no fuera así se pondrían a debate los proyectos relativos a industrias militares y a la Marina.

Advertisement for DIGESTÓNICO medicine, featuring a cartoon of a man and text: "Cuide usted su estómago porque es la base de su salud. Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO."

terior el torrero del Cabo Tres Forcas comunicó a la Comandancia de Marina que había zozobrado una embarcación que iba ocupada por el patrón José Clemente y por los marineros Francisco y Miguel Laine, José Albarracín y Felipe García.

Todos ellos, excepto el último, perecieron ahogados. CORUNA

Otro accidente marítimo

Ferrol. El fuerte temporal reinante arrastró al vapor "Julia", que estaba fondeado en la ría de Ares y fue a estrellarse contra las rocas. La tripulación logró salvarse.

Extranjero

DIMISION DEL GOBIERNO FRANCÉS

París. A las diez de la noche el presidente del Consejo de ministros monsieur Laval estuvo en el Palacio del Eliseo y entregó la dimisión del Gobierno al presidente de la República.

Este comenzará hoy a las nueve y media de la mañana los consultas.

Table titled "LA BOLSA" showing market prices for various goods like Francos, Libras, Dollars, etc.

SAN RAFAEL ALMACEN DE CARBONES Felipe Carracedo Amor

Los carbones antracita y cock se sirven enperfectamente cribados y con absoluta garantía en pesos y calidades.

TERCER ANIVERSARIO EL ILTMO. SEÑOR Don Pedro de Hoces y Losada

MARQUES DE SANTA CRUZ DE PANLAGUA FALLECIO EL DIA 14 DE ENERO DE 1929, CONFORTADO CON LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

En sufragio por su alma se aplicarán misas mañana 14 en las iglesias de San Pablo, San Hipólito, María Auxiliadora y San Cayetano y en la parroquia de San Nicolás de la Villa, incluso la solemne cantada de Requiem a las nueve de la mañana.

EL SEÑOR Don Rafael Berná Cataluña FALLECIO A LAS NUEVE Y MEDIA DE LA NOCHE DEL DIA 12 DE ENERO DE 1932. A LOS 35 AÑOS DE EDAD HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

Advertisement for VENUS, PARRIA, and LA REGIONAL products, featuring an image of a woman's face and text: "PROTEJA LA INDUSTRIA NACIONAL COMPRANDO ESTAS HOJAS."

Advertisement for FERNANDO MERINO CASTEJON, selling gold, silver, and platinum: "ORO, PLATA Y PLATINO COMPRA-VENTA FERNANDO MERINO CASTEJON"

Advertisement for HIPOFOSFITOS SALUD, featuring an image of a bottle and text: "DEBILIDAD AGOTAMIENTO ANEMIA se combaten con éxito seguro tomando el poderoso regenerador HIPOFOSFITOS SALUD"

Clases de Derecho

A cargo de Licenciado en dicha facultad e indistintamente en el domicilio del profesor o del alumno, según se convenga, comenzarán desde el día: Razon: Julio Romero de Torres, 23.

DE INTERES Casa Muñoz

P. Iglesias, 19 Antes (María Cristina) pone en conocimiento del público que, para preparar la "rebaja de varios artículos", empezará las operaciones de venta a las "diez de la mañana", hasta nuevo aviso.

Casa en la Sierra

En la huerta "Santa Emilia" carretera del Brillante al Molinillo San sueña a menos de dos kilómetros de la población y cien metros del autobús, se alquilan pisos con agua y luz eléctrica. No se admiten enfermos contagiosos.

GRANDES ALMACENES de batería de cocina y productos esmaltados

ESCOPETAS de las mejores marcas y cartuchería de toda confianza puede adquirir a precios limitados en "EL CANDADO" ferretería Conde de Cárdenas, núm. 13

Madrid. Concha Peña.

Nuestras charlas

Toreros y apoderados en el nuevo rumbo social

Los últimos acuerdos. Las empresas frente a los apoderados. Estadísticas y plazas en entredicho. El invierno lo dedican los toreros a preparar grandes proyectos para la temporada...

De otras cosas nos ocupamos, muy variadas por cierto. Hubo un acuerdo de imponer severas sanciones a los matadores de toros que participen en festivales taurinos con propósitos lucrativos perjudicando a los matadores de novillos...

res. Se resolvieron 38 reclamaciones que representan 131.776 pesetas cobradas por gestión de la directiva en beneficio de los asociados y se tramitan actualmente 22 reclamaciones por incumplimiento de contratos...

SECCION RELIGIOSA

Santo del día Hoy: San Leocicio, obispo de Cadacía. Mañana: San Hilarión, obispo, confesor y doctor y San Félix, presbítero y mártir. Jubileo circular Hoy, en el Monasterio de la Encarnación, costado por doña Rafaela San Román, en sufragio de su esposo y difuntos...

EL TIEMPO

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer: Temp. max. al sol y al aire libre. 14.80 Id. id. a la sombra id. id. 11.60 Id. mínima id. id. id. 4.60 Id. media id. id. id. 8.10 Oscilación id. id. id. 7.00 Agua de lluvia en milímetros... 12.00 Agua evaporada en milímetros... 1.20 Observaciones a las siete de la mañana...

MANUEL GONZALEZ ZAYAS Almacén al por mayor de cereales y legumbres ESPECIALIDAD EN GARBANZOS Molina Sánchez, 1 :: (Campo de la Merced) Teléfono. 1-3-3-0.—CORDOBA

Representantes Para Córdoba y sus pueblos hacen falta, que estén relacionados con el ramo de comestibles. Buena comisión. Dirigirse: Sr. Mullerat, Portella, 19.—Tarragona.

LA CASA SIN BALCONES Aparatos de Radio ATWATER-KENT-NORA-PHILIPS LA VOZ DE SU AMOR

O'DONNELL, 34 - SEVILLA Se toman a cambio los aparatos de baterías. SE VENDE mesa de comedor, aparador, una cama de madera, mesa de estufa, palmera y otra mesa con tablero de mármol. Para verlo, José Rey, 16 principal derecha, de 10 a 2. SE VENDE depósito de aceite semi-nuevos, bocoyes de vinagre, cubas de vino y otros efectos. Carbonell y Morand, 6 (antes Cister).

FONOGRAFOS QUILLET Y DISCOS ODEON A pequeños plazos mensuales. Representante: F. Alijo González. Plaza de la Constitución, 27 y 29. Teléfono, 2903. Córdoba. PRIMERA MARCA NACIONAL FACILIDADES DE PAGO MUESTRAS A DISPOSICION DEL CLIENTE Teléfono 2-9-03

SE VENDE la casa calle Duque de Fernán Núñez, núm. 12, de esta ciudad, con diez habitaciones, todas con luces directas, cuarto de baño, patio con montes, amplísima azotea, cuarto lavadero, ocho balcones y siete ventanas, en calor mil quinientos duros. Dentro informarán. ALMONEDA. Se vende un comedor y gabinete. Para verlo, Fermín Galán, 53. CASA HONORABLE desea un huesped formal en familia; pensión completa o sin ella. Alfonso XIII, 22. ALMONEDA. Se hace de un ropero de luna, un reloj de pared, un espejo grande y una botica de pilistras. Para verlos, Alfaro, 62. VENTA de una máquina "Singer", bobina central, para coser y bordar, semi-nueva, en precio económico. Huerto de San Agustín, 5.

En mí no hay quien mande Y, ligo lo que es mi voluntad. Yo sé que hay comerciantes que me censuran porque vendo barato; pues ahora más todavía, fíjese bien. Todos los meses regala Sombreros Padilla Crespo la venta de un día, así es que si sale premiado el día que usted haya comprado, puede pasarse por esta casa del uno al diez del mes venidero y se le devolverá en metálico el importe íntegro del artículo que adquirió. Dirán que estoy loco, que no pago a los fabricantes, que no sé lo que me hago, digan lo que digan yo sigo mi sistema de vender barato y regalar dinero y donde llegue llega. Sombreros Padilla Crespo vive en Córdoba, en la Plaza de las Tendillas (hoy República) esquina a Duque de Hornachuelos. SE DESEA piso alto para matrimonio recién casado, sobre 75 pesetas. Razón: Claudio Marcelo, 17. Porteria.

SE ARRIENDA En la Plaza de Colón número 1, varios departamentos y patios propios para industria o almacenes. Razón: en la calle Conde de Torres Cabrera, núm. 12. CEBOLLAS para matanza. Se venden puestas sobre vagón Alcolea. Para tratar: Antonio Guerra, Pedro López, 8. Córdoba. TRASPASO urgente, tienda de comestibles con existencias o sin ellas. Razón: Costanillas, 42. SE VENDEN los pastos y se acoge ganado, en la finca de los Porras. Para ver y tratar, en la misma.

SEGUROS Importante Compañía de Seguros, trabajando todos los ramos, desea representantes en las principales poblaciones de la provincia de Córdoba. Preferidos los profesionales. Se garantiza absoluta reserva. Dirigirse: señor Díaz, La Prensa, Carmen, 18. Madrid. A LOS FABRICANTES DE JOYAS Deseo saber precio que pagan por el oro de caja de relojes y el de 18 kilates labrado en cadenas y anillos. Dirijanse: LA CASA SIN BALCONES O'DONNELL, 34 - SEVILLA

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana B O L S A D E L A P R O P I E D A D CASAS EN VENTA Via, 15 (Cerro Muriano). Caldereros, 4. Cardenal Toledo, 11. Casa completa con garage y con agua de pie. Calle Arte (frente a los jardines de la Agricultura), solar de 300 metros cuadrados. ARRENDAMIENTOS Gutiérrez de los Ríos, (Antes Almonas) 53; dos pisos amplios y económicos. San Fernando, 120, dos pisos altos. Manriquez, 5; un piso independiente con instalación de luz eléctrica y agua propia. Isaac Peral, 11, cochera, cuadra, pajal y habitaciones por 85 pesetas. Toms, Calle, 6; piso principal independiente con toda clase de servicios. Judería, 8 casa grande completa o por pisos. Reyes Católicos, 18, varias habitaciones. Paseo de la Fuensanta, 10 casa completa. En Alcolea, frente a la venta, piso principal independiente. Via, 17 (Cerro Muriano), casa completa, 50 pesetas. INFORMES: Cámara Oficial de la Propiedad Urbana (García Lovera, 6, bajo), de 9 a 2.

SE VENDEN sillas, mesas de madera, veladores de hierro y otros enseres propios para establecimiento de café. Razón, en la Granja Royal, Málaga, 8. SE ARRIENDA un local en la calle Librería, 16. Razón: Pedro López, 24. ARRENDAMIENTO DE CHALET Se hace desde el día de un situado en la carretera del Brillante, con bonito jardín, cochera, agua de pie, etc. También se arrienda un departamento económico. Para verlo y tratar, Avenida de Canalejas, núm. 10. SE ARRIENDA un piso en la calle Carbonell y Morand, núm. 26. Razón, en la misma casa. PISO exterior principal se arrienda. Informes: Sánchez Peña, 7, droguería. SE ARRIENDA local propio para industria o almacenes con buenas neveras y sótano en la calle Adarve, núm. 8 duplicado. Darán razón, en Almacenes Roses, S. A. Avenida de Canalejas, 8. EL DEPOSITO Compra venta de botellas, hierro y metales. Se compra papel viejo. Teléfono número, 2372. Ramírez de las Casas-Deza, 3. Informes: Sánchez Peña, 7, droguería. SE ARRIENDAN pisos muy ventilados, sitio céntrico, precio módico y un local para industria con o sin vivienda. Razón: San Pablo, núm. 18.

PIELAR MODISTA SAN PABLO, NUM. 18. CORDOBA EL COMERCIO Camión de transportes, talones, facturaciones, mudanzas, viajes a los pueblos de la provincia y jiras campesinas. Avisos: San Pablo, 18. CORDOBA. PISO. Se arrienda piso interior económico. Razón, Almacenes Sánchez. SE DESEA alquilar piso amueblado e independiente. Razón: Eduardo Dato, 26. SE VENDE un dormitorio completo. Razón: Avenida de Cervantes, núm. 8. ARRENDAMIENTO. Un piso principal completamente independiente, con instalación de agua y luz eléctrica, en la calle de Armas, 4. Para tratar, en la misma casa. Horas de verlo, todo el día. SE ARRIENDA desde primero de Febrero un piso bajo con cinco habitaciones. Darán razón, Gutiérrez de los Ríos, 51, principal, de 3 a 6. HUEVOS frescos y gordos, solo encontrará en la "HUEVERIA DE SAN ALVARO" precios económicos. San Alvaro, 12. Servicio a domicilio, sin propina. Teléfono 1-7-9-8. SE ARRIENDA en la calle Tomás Conde núm. 6, piso principal independiente con instalación de agua, luz y cuarto de baño. Puede verse de dos a cuatro de la tarde. Razón: en la misma.

FOLLETON DEL "DIARIO DE CORDOBA" (16)

La Ciudad Misteriosa CAROLINA INVERNIZIO

ble que habiéndose usted negado a entregarla a sus abuelos, por no poderse separar de ella, la dejase usted fiada a manos extrañas, sin cuidarse de la pobrecita hasta que estuvo en la agonía? Fioretta vio los ojos de toda aquella gente fijos en ella, llenos de curiosidad, esperando su respuesta; y en un acceso de rabia y con osadía, recordando su origen: —Podía negarme a contestar— exclamó—y decirlos que no necesito dar cuenta de mis acciones, pues, por más que busquen, no encontrarán nada que confirme las infames acusaciones que arrojan sobre mi persona. Pero he dicho que quiero justicia y la quiero. Si dejé correr la voz de mi marcha de Turín, lo repito, fue por sustraerme a la vigilancia del señor Candelero y quitarle la posibilidad de acercarse a mi niña. Sí, sólo por él hice creer que mi niña estaba en el campo, mientras estaba conmigo. Un murmullo de indignación co-

toy persuadido de que esta malvada, en connivencia con la portera, habrá querido deshacerse de mi nieta torturándola, privándola de alimentos, de aire, de todo, y viendo que Bina resistía la ha hecho desaparecer, sustituyéndola por esta niña inocente y que alguna mala madre como ella le habrá cedido. —Fioretta no bajó los ojos ante la mirada amenazadora del viejo. —Lo absurdo de su acusación cae por su peso—dijo levantando la frente con energía.—Niegue usted si puede, que cuando la llamé por su nombre, su nieta que se moría, ella, que a nadie contestaba, volvió los ojos hacia usted con la vista ya velada: sus ojos se reanimaron y su boca sonrió porque os había reconocido. Y se detuvo para gozar en su interior de la turbación del señor Candelero, quien efectivamente pareció anonadado y bajó la cabezad diciendo: —No lo niego. Los ojos de Fioretta se arrasaron de lágrimas y vuelta a la señora Emilia y Magdalena: —Y ustedes ¿pueden negar—añadió con acento conmovido—que mi pobre Bina, mi ángel adorado, en sus últimos momentos, me llamó por dos veces, mamá, mamá? —Sin esperar contestación, volvió a mirar al inspector y dijo: —Una vez más os repito que mi única falta ha sido la de ocultar hasta lo último la verdad del estado de mi hija a los señores Candelero y haber evitado que se acercaran a ella. En todo lo demás, soy inocente; busque usted y nada encontrará que me haga culpable, y desde ahora ya no diré nada para defenderme de las calumnias de ese tunante y esa ma-

la mujer (aludiendo a Filomena), y espero serenamente la justicia. Y la audaz delincuente, se acercó a la muertecita, y la besó en la frente murmurando: —Ruego tú, ángel mío, para que sea reconocida la inocencia de tu madre, y castigados los calumniadores. ¿Quién hubiera podido luchar con aquella astuta mujer, tenaz en sus propósitos, tan lista como malvada? La diligencia continuó; pero como no había previsto Fioretta, ningún detalle vino a dar luz al asunto. Nada resultó como prueba incontestable en contra suya. El reconocimiento minucioso de la cocina y de lo demás de la casa, hecho con interés y celo, no dió resultado; no se encontró rastro de la cadanita con la cual Netto decía que Fioretta tenía atada a la niña; en la chimenea habían desaparecido las señaletas dejadas por el niño y ya no pudo hallarse la cuerda con la que éste decía había bajado muchas veces a ver a su pequeña amiga. Respecto a la sustitución de la niña por otra, nadie dió fe a ello después de la declaración del mismo señor Candelero, asintiendo que la niña le había reconocido, y más una parte de los inquilinos de la casa, viendo el cadáver aseguraban ser propiamente Bina. La autopsia demostró que la niña era verdaderamente tuberculosa y nada se encontró en su cuerpo que demostrara malos tratos, ni otras causas que hubieran podido producir la muerte, acaecida solo por la enfermedad. La gente acabó por creer que los señores Candelero habían inventado esa historia, acusando a Fioretta por antiguos rencores y para privarla de

la herencia de su hijo Lamberto, herencia que venía a ella directamente por la muerte de su hijo. —El señor Candelero ya no tenía fuerzas para protestar. El odio le llenaba el corazón, pues sentía que Fioretta era culpable, pero comprendía que cualquier cargo que se hiciera en contra de ella resultaría en contra suya. Además, le asaltaba la duda tremenda respecto a la identidad de la niña. ¿No había la moribunda sonreído y tendido los brazos como si le reconociera? Después que supo que la autoridad había declarado no haber lugar a proceso por falta de delito y dejado el orden de sepelio al señor Candelero aún dudando entró en la habitación donde estaban su mujer y Magdalena, y después de referirles todo, dijo: —Estais viendo como no hay justicia en este mundo: las dos víctimas seguirán sin ser vengadas. ¿Qué me resta a mí por hacer? —¿Me permitirá usted darle un consejo?—dijo con voz dulce y triste Magdalena. —Habla, te lo ruego—contestó con voz débil el señor Candelero, sentándose abatido.—Tú eres ya como de la familia, y me entrego enteramente a tu parecer. Magdalena se conmovió. —Pues bien: yo opino aceptar las cosas como son, fingiendo creer y resignarse; pero entretanto seguir averiguando por cuenta nuestra. ¿Usted está persuadido de la inocencia de Fioretta? —No—contestó con energía el señor Candelero. —Sin embargo—dijo aún Magdalena—usted cree que la muerta sea Bina?

—Sí, lo confieso, y es precisamente por esta duda por lo que no quiero impedir que esa pobre inocente sea enterrada en la tumba de familia. —Me parece bien—dijo Magdalena—y más, que con esto tendrá más segura a Fioretta. La señora Emilia y yo estamos casi convencidas de que la miserable ha hecho desaparecer a Bina, así como que la sacudida que tuvo la pobre moribunda cuando usted la llamó por su nombre, que quizá no era el suyo, su mirada y su sonrisa nada prueban. Puede ser que la pequeña se sintiera impresionada, viendo una cara de bondad y cariño inclinada hacia ella; y así también que al morir haya invocado el nombre de su madre, grito natural de niños y mayores que se encuentran en peligro y en el momento de dejar la vida. A pesar de todo, también la señora Emilia piensa como usted, que debe darse sepultura en el panteón a esa pequeña víctima, ya que de todos modos víctima debió de ser. —Además—dijo la señora Emilia—yo encargaría al notario de entregar enseguida a Fioretta cuanto le corresponde de la herencia de la hija, diciéndole que, inocente o no, toda relación entre nosotros y ella ha terminado, deseando no encontrarla en nuestro camino, porque a ella solamente debemos la destrucción de todos nuestros sueños y nuestras esperanzas. La señora Emilia interrumpió su relato, porque lloraba. —Cálmate—dijo profundamente conmovido el señor Candelero—ya lo tengo todo dispuesto para no tener que volver a ver a esa miserable. —Yo quisiera además—añadió la señora Emilia—y Magdalena es de mi mismo parecer, no abandonar al po-